

# 中國外長連續第36年新年首訪非洲 向世界傳遞中非永遠站在一起的信號 王毅：中非合作是交響樂，不是獨奏曲

當地時間1月9日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在達累斯薩拉姆同坦桑尼亞外長孔博會談。

綜合中新社報道，王毅表示，中坦關係由兩國老一輩領導人共同締造、幾代人歷經風雨攜手鑄就。中方珍視中坦傳統友誼，願同坦新一屆政府一道，以兩國元首重要共識為引領，傳承發揚歷史友好，保持高水平互信，堅定相互支持，深化交流合作，推動中非合作論壇北京峰會更多成果在坦落地，助力中坦各自現代化進程，更好造福兩國人民。

王毅說，此訪是中國外長連續第36年新年首訪非洲，向世界發出中非永遠站在一起的明確信號。中方始終從相互支持幫助的南南合作角度看待對非合作，願同非洲實現共同發展、共建新時代全天候中非命運共同體。坦贊鐵路是中非友誼的象徵，也是雙方合作的豐碑。中坦雙方要共同做好鐵路激活工作，打造坦贊鐵路繁榮帶，助力坦全面發展，造福當地人民，繼續作中非合作的典範。中坦作為全球南方國家，應攜手維護聯合國核心地位和國際法權威，堅定支持多邊主義，推動建立更加公正合理的全球治理體系，捍衛廣大發展中國家正當權益。

孔博表示，歡迎來到中國人民的第二個故鄉！您是坦桑尼亞大選後到訪的首位外國外長，充分體現坦中兩國的緊密關係。感謝中方長期以來為包括坦在內的非洲各國提供無私支持和慷慨幫助。坦中關係堪稱非中合作的典範。坦贊鐵路激活項目將有力促進地區互聯互通和經濟發展。坦方恪守一個中國原則，堅定致力於發展坦中全面戰略合作夥伴關係，期待從中國對非零關稅措施中更多獲益。坦方支持習近平主席提出的「一帶一路」倡議和四大全球倡議，願同中方深化在中非合作論壇框架下合作，密切多邊協作，共同捍衛地區和世界公平正義與發展繁榮。

會談後，雙方共同會見記者。王毅說，36年彈指一揮間，變的是滄海桑田，歲月輪迴，不變的是中國對非政策的一以貫之、矢志不渝。我們將通過堅持和弘揚這一傳統，向世界表明，中非友好超越時空的限制，超越國際風雲的變幻，超越一時一事的紛擾，共同的理念把我們緊緊團結在一起，加快發展振興的需求把我們緊緊聯繫在一起。中非合作是全球南南合作重要組成部份，有着巨大內生動力，展現出光明發展前景。

王毅表示，我們可以將中非友好與信任

歸納為三點：

一是共同捍衛正義。中非雙方曾在反帝反殖、爭取民族解放和追求發展振興的艱苦奮鬥中並肩作戰，現在又在涉及彼此核心利益問題上相互支持，堅定維護全球南方的共同利益，堅定維護發展中國家的正當權益，堅定做變亂交織世界中的穩定力量。中方支持坦方維護好自身的主權、安全和發展利益，支持坦桑尼亞人民走出一條符合自身國情的成功發展道路，反對任何外部勢力以各種借口干涉坦方內政。

二是共同追求進步。中非雙方都以人民為中心，緊扣時代發展進步脈搏，推動中非關係實現跨越式發展。習近平主席提出中非攜手實現「六個現代化」、共築新時代全天候中非命運共同體，引領了南南合作的方向，走在了時代的前列。中非雙方約定，要繼續站在歷史進步一邊，站在全人類共同利益一邊。中坦關係已經超越雙邊範疇，契合全球南方群體性崛起的歷史潮流，具有重要理念價值和引領作用。

三是共同倡導互利。中非合作是交響樂，不是獨奏曲。中非攜手共逐現代化追求的是互利和共贏。中方願同非洲各國進一步對接

彼此發展戰略，推動中非合作論壇北京峰會成果在非洲更快落地，在農業、礦產、製造業等領域深化互利合作，在現代化的征程上攜手並進。兩個月前，在中國、坦桑尼亞、贊比亞三國元首親自關心推動下，坦贊鐵路激活項目順利開工，這是我們這一代人告慰先人、激勵後人的最好方式。中方願同坦方一道，高效率、高質量推進坦贊鐵路激活，共同打造坦贊鐵路繁榮帶，使其成為坦桑尼亞發展新的發動機，為坦插上騰飛的翅膀，讓鐵路和中國參與的所有合作項目都能更好、更可持續地造福當地人民。

當地時間1月10日，坦桑尼亞總統哈桑在達累斯薩拉姆會見王毅。

哈桑感謝中方在中非合作論壇框架下對坦桑尼亞發展提供大量支持，幫助非洲國家經濟社會發展，表示中國是坦榮辱與共、歷久彌堅的合作夥伴，坦桑尼亞革命黨和中國共產黨有著兄弟般情誼。

王毅表示中坦是命運與共的朋友，兩國友誼由老一輩領導人親手締造培育，歷經國際風雲變幻考驗，是我們最寶貴的精神財富，雙方要共同繼承發揚並不斷賦予其新的時代內涵。



## 上冰熱情高

1月10日，北京什剎海冰場正式營業，市民和遊客在前海冰場內遊玩。儘管當日北京迎來大風降溫天氣，市民和遊客依然熱情不減，冒着寒風上冰遊玩。

中新社

## 中國規制惡意索賠 防經營者合法權益受侵害

據中國國家市場監管總局10日消息，該局近日修訂發佈規章第121號令《市場監督管理投訴舉報處理辦法》（以下簡稱《辦法》）。《辦法》新增規定不得濫用投訴舉報權利，牟取不正當利益，侵害經營者的合法權益。

中新社報道，國家市場監管總局執法稽查局相關負責人介紹，近年來濫用投訴舉報制度的索賠情形不斷增多。一小部份人以「打假」之名行「碰瓷」之實，刻意追求「小錯大賠」「小過重罰」，破壞營商環境，擾亂市場秩序，很多中小商家不堪其擾甚至被迫關門停業。

## 中國首款3D打印航空發動機完成飛行試驗

「發動機上電、點火、達到額定起飛轉速，起飛！」

北京《人民日報》10日報道，隨着指令下達，一架長3.3米、翼展2.1米的無人機火箭助推器噴出紅色尾焰，很快，無人機到達6000米高度，飛行時長30分鐘，最大飛行速度0.75馬赫……陝西定邊縣，一款新型航空發動機的首次單發飛行試驗正在開展。

「試飛結果顯示，發動機保持穩定工作，所有參數均符合設計要求，所有零件沒出現任何破壞或失效情況，成功驗證了在高空、複雜環境下的可靠性。」中國航空發動機集團有限公司湖南動力機械研究所的項目負責人米棟介紹。

別看這款發動機個頭不大，但它的意義不一般：這是中國自主研製的首款3D打印渦噴航空發動機，填補了國內發動機整機3D打印工程應用的空白。

同時，一些人以「監督」之名行「脅迫」之實，窮盡投訴舉報、復議訴訟等法定程序，向經營者施壓私了，有人一年舉報2000多次，但是均不構成案件，極大擠占普通消費者維權資源；還有的甚至以夾帶、掉包、造假等違法方式對經營者敲詐勒索或者騙取賠償，被依法追究刑事責任。

針對這些情形，《辦法》進一步規制惡意索賠，防止制度濫用，其中明確投訴人應當提供真實身份信息和相應的事實依據，對提供虛假材料、冒用他人名義、拒不配合核

驗真實身份的不予受理；在立法層面列舉判斷生活消費需要的考慮因素；明確對敲詐勒索、騙取賠償等違法索賠的終止調解，並移送公安機關依法處理。

除上述新增規定，《辦法》還進一步強化權益保護，推動糾紛化解；優化投訴管轄，壓實平台責任；優化舉報程序，提高處理效能，並提出相應規定。

《辦法》自2026年4月15日起施行，原《市場監督管理投訴舉報處理暫行辦法》同時廢止。

此次新政進一步拓展往來港澳人才簽注申請主體，將金融、航運人才納入辦理範疇。

根據最新舉措，在滬外籍工作人員可為邀請赴華的外國人申辦口岸簽證入境。在上海工作的外籍工作人員，如需邀請商務合作夥伴、科研團隊成員等外國人入境，可通過「個人直邀+全程網辦」便捷申請，無需提交單位證明等材料。

「今年我拿到了五星卡，現在可以直接為國外的同事申辦電子口岸簽證，這對他們來中國開展業務非常方便。」上海埃薩貿易有限公司總經理、NLMK集團在華業務負責人高尚（Gennady Petrov）表示，他還能為來中國商務考察的夥伴提供簽證便利，「政策的便捷性超出預期」。

此次新政進一步拓展往來港澳人才簽注申請主體，將金融、航運人才納入辦理範疇。符合條件的人才可在上海全市任一出入境辦證窗口申請一年多次往來港澳人才簽注，每次在香港或澳門停留不超過30天。

這一舉措讓眾多企業直接受益。洲際船務集團控股有限公司副總裁司良表示：「上海與香港都是國際化、專業化、市場化程度極高的城市，我們的國際化運營模式需要大量國內外往來，兩地頻繁互動能有效助推經濟貿易發展。此次出入境新政為企業帶來了巨大發展機遇，將進一步便利我們的業務拓展。」

中新社

## 重慶啟動人工智能灣區建設 大力培養領軍型AI人才

重慶人工智能灣區（下稱灣區）10日啟動建設。

灣區位於重慶市南岸區、重慶經開區，以「一灣」為生態平臺，協同重慶人工智能學院與重慶通用人工智能研究院，共同構成「政、產、學、研、用、金」一體化發展的創新聯合體，致力於成為國家人工智能創新發展試驗區與創新應用先導區的標誌性成果。

灣區的核心目標是構建開放、協同、高效的人工智能產業生態與應用平台，以及驅動AI技術與千行百業深度融合的承載地、試驗田和加速器。具體來看，重慶人工智能學院將探索產教融合辦學模式，構建「通識—通智—通用」貫通式培養體系，大力培養領軍型AI人才；重慶通用人工智能研究院將打造通用人工智能技術研發高地、高層次人才匯聚中心、關鍵核心技術攻關平臺、產業賦能與超大規模城市治理創新基地。

中新社

「因為該技術有很多獨特優勢。」中國航空發動機集團有限公司湖南動力機械研究所高級工程師文長龍解釋，比如，過去減材製造要對整塊原料切削加工，會造成材料浪費，而3D打印是增材製造，材料利用率高達90%以上。同時，3D打印技術可實現迷宮式冷卻通道、一體化承力結構等傳統加工工藝無法完成的精密設計，設計更加開放靈活。

此外，3D打印技術無需調整生產線，即可切換不同產品，小批量、定制化生產能將研發週期縮短30%以上，創新設計落地不斷「加速」。

「在傳統減材製造領域，發達國家有技術積累和裝備優勢。用好3D打印這一新興技術，中國有望憑借新技術研發、完備產業鏈，在航空發動機等關鍵領域突破瓶頸。」文長龍說。

灣區的核心目標是構建開放、協同、高效的人工智能產業生態與應用平台，以及驅動AI技術與千行百業深度融合的承載地、試驗田和加速器。具體來看，重慶人工智能學院將探索產教融合辦學模式，構建「通識—通智—通用」貫通式培養體系，大力培養領軍型AI人才；重慶通用人工智能研究院將打造通用人工智能技術研發高地、高層次人才匯聚中心、關鍵核心技術攻關平臺、產業賦能與超大規模城市治理創新基地。

## 長春舉辦機器人冰雪賽

### 展現機「凍」性能

一場機器人冰雪趣味賽10日在吉林長春淨月潭景區舉行。在近零下20攝氏度的低溫環境中，各式機器人展開滑雪、溜冰、投籃等項目比拚，展現其在低溫極端條件下的運行穩定性和控制能力。

來自吉林大學、東北師範大學等6所高校與6家科技企業組成的25支校企聯合隊伍參賽。競賽項目圍繞冰雪環境特點設置，包括機器人雪橇運輸、雪球投擲、爬犁競速和迷你滑雪，涵蓋牽引運輸、競速比拚、平衡控制等內容。

比賽現場，多足仿生機器人牽引着雪橇，載上一箱礦泉水，在雪道上疾步行進；雙臂協作機器人抓起雪球，全力擲向標靶；坐在爬犁上的機器人揮動雪杖，在冰面上奮力滑行；半身雙足機器人在雪道上穿梭，挑戰平衡極限。場面激烈又有趣，引得陣陣喝彩。

長春淨月高新區管委會副主任丁志國表示，以冰雪為「試驗場」，不僅有助於驗證機器人在景區服務、清雪作業和應急救援等領域的應用潛力，也為當地冰雪旅遊注入科技活力，拓展冰雪經濟的新想像空間。

中新社

## ·特寫

### 中國「職教出海」為東盟國家培養更多技能人才

在河北軟件職業技術學院電子商務產業園內，皮麗薩正站在手機屏幕前，通過網絡直播用泰語向網友們介紹保定的特色產品。

「剛來中國時，我在跨境電商領域是『小白』，但現在已經能獨立完成直播了。」這名來自泰國民武里技術學院計算機專業的學生說，因為喜歡中文，所以她爭取到了這次來中國學習一年的機會。

2025年3月，皮麗薩來到河北軟件職業技術學院中泰祖沖之學院學習。該學院採取「兩國三方」合作模式，由河北軟件職業技術學院、泰國合作院校以及在泰中資企業聯合辦學。

「在中國上課除了理論學習，中國老師們經常帶我們去工廠參觀，去直播基地學習，讓我們有了很多實踐機會。」皮麗薩說，通過這些實踐學習，她掌握了直播技巧，學會了視頻剪輯和圖片設計。

2025年，河北軟件職業技術學院中泰祖沖之學院共接收來自泰國民武里技術學院、吞武里商業學院等合作院校的20名泰國留學生。河北軟件職業技術學院的10名教師被吞武里商業學院正式聘為特邀培訓

講師，面向泰國學生團組開展兩期「中文+職業技能」線下系列培訓與文化交流活動。

河北軟件職業技術學院互聯網商務系留學生教師王梓輝表示，在授課中學校堅持積極對接海外本土化用人需求，為泰方培養本土人才和技術力量。這些泰國學生瞭解中國文化，學習知識技能，獲得發展機會，畢業後將受到當地企業和在泰中資企業的歡迎。

近年來，越來越多中國企業走向全球化市場，以泰國為代表的東盟國家是不少中國企業出海的第一站，職業教育國際化是促進中國企業「走出去」的重要支撐。

河北軟件職業技術學院國際合作中心副主任張國麗表示，近年來學院積極踐行共建「一帶一路」倡議，堅持「教隨產出、校企同行」理念，將中文能力培養與電子商務、大數據與會計等特色職業技能培養深度融合，形成「語言+技能」雙輪驅動的培養模式，不斷拓寬職業教育的廣度與深度。

據介紹，越來越多的泰方職業院校加入到河北軟件職業技術學院的校企聯盟，中泰雙方目前共同制定了動漫製作技術、機電一體化技術、電子商務、計算機網絡技術、大

數據與會計等多個專業的教學標準、32門課程標準及60項實訓標準。

河北軟件職業技術學院的案例是中國「職教出海」的縮影。近年來，中國與東盟在職業教育領域的交流合作不斷深化。

2023年12月，由柳工印尼、柳州職業技術大學與雅加達國立理工學院三方合作共建的中國—印度尼西亞智能運載裝備現代工匠學院在雅加達國立理工學院內正式揭牌。2024年11月，中國車企廣汽與泰國東北皇家理工大學、泰國智樂國際教育集團以及騰訊共建的泰國首個專注於新能源汽車人才培養的中心正式啟用……

職業教育「隨企出海」的同時，「中國造」也在加速走向東盟。以保定為例，總部位於保定的長城汽車、立中車輪集團等中國企業都在泰國泰中羅工業園內建廠。

「現在不僅中國的新能源車在泰國火，中國的美妝產品和潮流玩具也很火，尤其受到年輕人的青睞。」皮麗薩說，未來她想把在中國學到的電商經驗帶回泰國，通過電商讓中泰兩國的優質產品更好地流動互通。

新華社